

论习近平新时代生态文明思想及其现实意义

包月强¹,赵王青²

(1.湖南师范大学 马克思主义学院,长沙 410006;2.东北石油大学 马克思主义学院,黑龙江 大庆 163000)

摘要:习近平新时代生态文明思想,既是传承马克思主义经典作家生态文明理念的结果,也是发扬我国传统优秀生态文明思想的结果,更是立足于新时代我国社会主义生态文明建设新要求的必然趋势,它是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,这一新思想的产生有着深厚的理论基础、丰富的传统养料和多维的科学内涵。这一新思想对于满足人民对美好生活的需要,实现人民对建成美丽中国和全面小康社会的愿望,以及推进中国特色社会主义生态文明建设不断取得新胜利都有着极其丰富的现实意义。

关键词:习近平;新时代;生态文明思想;现实意义

中图分类号:D616 文献标志码:**A** 文章编号:1672-349X(2018)04-0001-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.04.001

On Xi Jinping's Thought about Ecological Civilization in the New Era and Its Practical Significance

BAO Yue-qiang¹, ZHAO Wang-qing²

(1. School of Marxism, Hunan Normal University, Changsha 410006, China; 2. School of Marxism, Northeast Petroleum University, Daqing 163000, China)

Abstract: Xi Jinping's thought on ecological civilization is not only the inheritance of the Marxist classic writers' concept about ecological civilization, but also the result of promoting China's traditional concept of excellent ecological civilization, and moreover, it is an inevitable trend based on the new requirements of China's socialist ecological progress in the new era, which is an important part of Xi Jinping's thought on the Socialism with Chinese Characteristics in the new era. This new idea is developed from profound theoretical source, rich traditional culture, and a multi-dimensional scientific connotation. The new idea has a great practical significance on people's pursuit of a better life, people's hope towards building a beautiful China and a moderately prosperous society in all respects, and new victories in promoting the socialist ecological progress with Chinese characteristics.

Key Words: Xi Jinping; new era; thought on ecological civilization; practical significance

时代是思想之母,实践是理论之源,没有新的时代需求,就不会有新思想的诞生,更不可能有理论的与时俱进和开拓创新,没有新时代肥

沃的实践土壤,就不会产生适应国家、社会各方面发展的科学新理论。新的时代环境必然需要新的科学思想理念,新的社会发展实践更需要

作者简介:包月强(1989—),男,甘肃漳县人,硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

新的理论作科学指导。习近平总书记在深刻把握当今世界发展潮流和全局形势的基础上,将马克思主义经典作家的生态文明理念、我国传统治理生态环境的积极经验与当前我国发展进入社会主义新时代生态文明发展的新特征相结合,提出了习近平新时代生态文明思想。这是马克思主义生态文明思想中国化的理论发展新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,我们必须长期坚持这一新思想,这将对于不断满足人民对美好生活的需要,实现人民对建成美丽中国的梦想和建成全面小康社会的愿望都有着极其丰富的现实价值和时代意义。

一、习近平新时代生态文明思想产生的理论基础、丰富养料和助推器

任何科学理论的产生都不是无源之水、无本之木。纵观整个人类社会发展历史过程中所产生的理论成果,都有其主要的理论来源、丰富养料和特定历史阶段的现实条件,习近平新时代生态文明思想的产生主要具备了以下三个条件。

(一) 马克思主义经典作家生态文明理念为习近平新时代生态文明思想的产生奠定了坚实的理论基础

马克思主义经典作家普遍认为,人类都是来自于自然界的,他们都是自然界密不可分的一部分,人类社会的所有进步与自然界的发展是互为依赖的统一整体,二者是你中有我、我中有你的生态命运共同体,自然界的发展是人类社会进步的重要基础,人类社会的进步为自然界的永续发展提供了坚实的物质保障。恩格斯在他的《自然辩证法》中指出:“美索不达米亚、希腊、小亚细亚以及其他各地的居民,为了得到耕地,毁灭了森林,但是他们做梦也想不到,这些地方今天竟因此而成为不毛之地。”^{[1]517}这就告诉人们一个深刻道理,人类不能盲目地从自然界中获取一切资源,他们必须要运用先进的科学技术手段呵护和保护自然界,更不能违背自然界自身发展的内在规律,人类必须在尊重

这些规律的基础上才可以适当地利用自然界中的资源,但一定要注意适度原则,不能竭泽而渔,要切实做到人与自然的和谐永续发展。历届中国共产党领导集体也对正确处理发展社会生产力和保护生态环境的关系、恰当地处理人与自然的关系作出了具体论述,习近平总书记正是在借鉴马克思主义经典作家在生态文明建设方面取得的这些积极成果的基础上,提出了他的新时代生态文明新思想,这些为习近平新时代生态文明思想的产生提供了许多弥足珍贵的重要理论来源。

(二) 我国传统优秀的生态智慧为习近平新时代生态文明思想的产生提供了极其丰富的养料

中华民族有着五千年辉煌灿烂的优秀传统文化,其中必然包含着许多古圣先贤们关于人与自然关系的精辟论述,虽然他们代表着不同的学派,表述方式各异,但他们始终只有一个共同的目标,那就是倡导要处理好人与自然的关系,处理好经济发展和环境保护之间的关系,真正做到二者的和谐永续发展,最终为不断满足人民对美好生态环境的需要提供巨大的精神动力和丰富的精神养料。比如:先秦时期伟大的思想家荀子在《天论》中明确指出,天行有常,不为尧存,不为桀亡;管仲认为,山林虽广、草木虽茂,封禁开发必须遵从时令;中国古圣先贤们还提出了发展生产力要注意休养生息的观点,反对急功近利和过度开发;陶渊明眼中的“桃花源”形象地反映了人们对美好生态环境的渴望。以上这些古圣先贤们的观点给了我们许多的启示,即,无论是在古代社会还是经过大力发展的现代社会,在发展经济的过程中必须尊重自然规律,按照客观规律办事,不能盲目地开发自然资源,不能将人的权利凌驾于自然之上,要真切实际地做到人与自然和谐相处,最终促进伟大中华民族的健康永续发展。习近平总书记正是把我国传统优秀的生态文明经验与新时代我国生态文明建设的实际相结合,提出了新时代的生态文明科学思想,这一新思想也赋予了我国传统生态文明思想一些新特点、新内涵,增强了

中华民族优秀传统文化的传播力和世界影响力,为其他国家生态文明的建设和发展提供了成功经验和中国方案。

(三)历届国家领导人对我国生态文明建设的贡献对习近平新时代生态文明思想的产生起了巨大的助推作用

纵观中国共产党和社会主义中国的发展历程,不难发现历届中国共产党领导集体都非常重视生态环境保护和建设人类文明的问题。1949年新中国成立以后,毛泽东同志根据当时国家发展的现实状况,提出了大力植树造林、绿化美丽祖国的观点,他认为:“南北各地的绿化对农业、工业,各方面都有利。”^[2]这不仅有利于生态环境的保护,更有利于社会生产能力的大幅度提高。改革开放初期,邓小平同志结合现实国情,提出了我国正处于要大力发展经济的关键时期,但这并不能说是要以破坏生态为代价来推动经济发展,而是要将二者结合起来,通过发展经济为保护生态环境提供物质基础保障,反过来只有生态环境得到了改善,才能更好地促进经济社会的高质量发展。江泽民同志立足于改革开放发展新阶段出现的新的客观情况提出:“实现可持续发展,核心的问题是实现经济社会和人口、资源、环境协调发展。”^[3]这就告诉我们必须确保经济社会发展与人口数量、自然资源和社会资源、环境的协同持续发展。胡锦涛同志十分关心人与自然的关系问题,他认为:“保护自然就是保护人类,建设自然就是造福人类。”^[4]由此证明,我们必须正确地处理人与自然的关系。2012年党的十八大报告将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总布局,明确提出大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国^[5]。因此,可以说历届国家领导人对我国生态文明建设的贡献为习近平新时代生态文明思想的产生起了巨大的助推作用。

二、习近平新时代生态文明思想科学内涵的多维解读

习近平新时代生态文明思想内容博大精深,其中包含着极其丰富的内涵实质,这一新思

想是对马克思主义经典作家生态文明理论的继承与发展,是对我国传统治理生态环境理念的创新,我们需要深刻学习和领会习近平新时代生态文明思想的科学内涵,认真把握这一新思想的精神实质。

(一)坚定树立和践行“绿水青山就是金山银山”的新理念

习近平总书记曾深情地指出“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山”的经济生态文明理念^{[6][230]}。这段话告诉我们一定要用马克思的辩证唯物主义和历史唯物主义的眼光看待一切问题,遇到问题时必须要分清主次,抓住重点,不能盲目去解决事情,更不能眉毛胡子一把抓。我们不仅要注重“金山和银山”发展经济,而且更要关注“绿水和青山”发展生态,从而提升环境质量,不能只是为了追求经济的高速发展而破坏了生态环境的内在规律,否则最终必将受到自然的惩罚。党和政府高度重视“绿水青山就是金山银山”的新理念,并将此理念贯穿于平时工作的具体行动中。我们所追求的经济发展是高质量的发展,是高效益的发展,要时刻谨记习近平总书记的殷切期望,真正将生态文明的建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局,使其与经济、政治、文化和社会协同发展、平衡发展,因为只有生态环境得到了保护,才能从整体上提高人民的生活环境质量,满足人民对美好社会的向往,最终实现把我国建设成为美丽中国、绿色中国的愿望。所以说“绿水青山就是金山银山”的理念是习近平新时代生态文明思想科学内涵在经济层面的体现。

(二)通过建立健全生态环保制度加大生态环境保护力度

生态文明建设是一项涉及多领域的十分复杂的系统工程,想要顺利完成这样巨大的事业,必须要具备完备的制度和法律保障。就像习近平总书记所指出的:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”^{[6][240]}虽然目前我们国家已经制定了许多生态环境保护建设方面的制度和法律,但是并

没有形成严密的系统体系,许多制度的规划和制定经常落后于实践发展的需要,因此习近平总书记 2018 年 5 月 18 日在全国生态环境保护大会上指出,要加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设,加强法治建设,建立并实施中央环境保护督察制度,大力推动绿色发展,使生态文明制度更加具有法治性、全面性和程序性。比如,建立责任追究制度,对于损坏和破坏资源环境的个人和集体必须追究责任;建立健全生态环境管理制度,对于损害人民群众身体健康突出问题必须全面解决;建立体现生态文明建设具体要求的考核办法、奖惩机制,把生态环境放在经济社会发展评价体系的突出位置。积极发挥法律制度强制性、引导性和教育性的作用,以便约束破坏生态环境的活动,加大对生态环境保护的投入,让生态环境健康永续发展。这是习近平新时代生态文明思想科学内涵在制度层面的体现。

(三) 正确处理好生态环境保护与人类文明之间的关系

习近平总书记总是把让人民群众过上绿色健康的生活和实现他们对美好生活的向往作为他的奋斗目标,这很明显说明了处理好生态环境保护和人类文明发展之间关系的重要性。习近平总书记曾经指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”^[7]这一论断也阐明了二者的关系,生态环境对于人类文明的发展起着基础性和关键性作用,如果没有自然环境和自然资源就不可能产生人类社会,更不可能形成由人类创造出来的丰富的文明成果。如果人类想要文明社会继续不断发展,就必须树立保护生态环境的理念,必须正确处理好保护生态环境和人类文明之间的关系,否则的话,生态兴则文明兴的说法永远属于空谈,永远都是不可能实现的愿望,所以正确处理好生态环境与人类文明之间的关系是习近平生态文明思想科学内涵在文化层面的深刻体现。

(四) 积极推动构建人与自然和谐发展的生态命运共同体

人与自然的关系是整个人类社会发展进程

中最基本的一对矛盾,它贯穿于人类历史,时刻影响着人类的生存和生活环境状况,所以我们必须处理好这对关系。人与自然是彼此互相联系、不可分割的关系,自然界是人产生和生存的最基础性条件,人可以通过自身行为对自然界进行利用和改造,但并不是为所欲为的改造,因为人是自然界的重要组成部分,人在利用和改造自然的时候一定要注意适度原则,不能搞一刀切,不能过分地开发自然资源,不能破坏自然内部的规律,必须在尊重规律的基础上采用科学的方法进行相关活动。与此同时我们不仅要利用自然,更要学会保护自然,因为保护自然就是保护人类自身,建设自然就是造福人类本身。正如习近平总书记所说的那样:“我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多的物质和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。”^[8]所以,积极推动构建人与自然和谐发展的生态命运共同体是习近平新时代生态文明思想科学内涵在社会层面的体现。

(五) 自始至终正确处理好发展生产力与保护生态环境的关系

习近平总书记还指出:“生态文明建设事关中华民族永续发展和‘两个一百年’奋斗目标的实现,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。”^{[6]233—234}改革开放以后,特别是十八大以来 5 年的快速发展,我国经济社会各领域取得了非常显著的成绩,但是仍然存在雾霾、水土流失、荒漠化、沙漠化等生态环境问题,说到底就是在发展过程中只注重了经济发展的速度,而忽视了发展的质量和效益。现在我国进入了新时代,需要加紧转变以前粗放的经济发展方式,及时调整经济结构,积极贯彻绿色发展新理念,使生态环境得到保护。我们必须正确处理发展生产力与保护生态环境的关系,因为它们二者是彼此依赖的辩证统一体,通过发展经济为保护生态环境提供最基础的经济保障,反过来正是因为生态环境得到了改善,才提供给人民更多的绿色产品、绿色服务,

从而也延长了他们的寿命,提高了他们的生活质量和社会水平,这样才更有利于调动广大人民建设社会主义美丽中国的积极性、主动性和创造性。所以正确处理好发展生产力与保护生态环境的关系是习近平新时代生态文明思想在民生层面的体现。

三、习近平新时代生态文明思想的现实指导意义

习近平新时代生态文明思想对于满足我国人民对美好生活的需要、实现人民对建成美丽中国的愿望、实现全面小康社会的顺利建成、实现我国人民幸福的中国梦、推进中国特色社会主义生态文明建设事业不断取得新发展都具有重大的现实指导意义。

(一)坚持习近平新时代生态文明思想有利于丰富和发展马克思主义生态文明理念

生活在 19 世纪的马克思认为,在整个人类社会的发展过程中,生态环境问题始终影响着人们的生存状况和生活质量,他告诫人们要高度重视自然界的强大力量,无论到任何时候都要正确处理好人与自然的关系,不能将自己的主观想法强加在自然身上,要敬畏自然,真正做到人与自然和谐发展。我们要用辩证的态度对待人与自然,我们要在自然能够承受的范围内去开发自然资源,不能过度从自然界中索取物质而不懂得呵护自然,否则就会受到自然的惩罚和报复。正如恩格斯所说的那样:“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利,自然界都报复了我们。”^{[1]517}习近平总书记高度重视生态文明建设,提出了许多关于生态文明建设的著名论断,比如,“两山理论”“保护生态环境就是发展生产力”“像对待生命一样对待生态环境”等,这些精辟论断都成为了新时代生态文明思想的核心要义,这也说明习近平总书记是在将马克思主义经典作家生态文明思想与我国新时代建设生态文明的具体实际相结合的基础上提出的新时代生态文明思想,这是对马克思主义生态文明理论的丰富

与发展,并为其在中国的发展开辟了更加广阔的舞台。

(二)坚持习近平新时代生态文明思想有利于不断满足人民对美好生态环境的需要

经过改革开放 40 年的发展,我国社会进入了新时代,社会主要矛盾由“人民日益增长的物质文化需要”转变为“人民日益增长的美好生活需要”,这说明经过多年的努力,党和政府解决了人民的温饱问题,满足了人民最基本的物质生活需要。但随着我国社会生产力的不断发展,人们对生活的质量提出了更高的要求,他们希望在获得更多经济收入、更多社会公平正义、更多精神文化和更多社会满足感的同时,其生活质量和社会幸福指数也能得到不断提高,经济、政治、文化、社会与生态环境各方面能够协调发展。习近平新时代生态文明思想是他根据当前我国社会发展过程中出现的一系列生态环境问题的实际情况而做出的科学判断,针对出现的这些问题,我们需要在这一新思想的指导下转变粗放型的经济发展方式,缩小各领域发展不平衡的差距,提高发展质量和效益,深入贯彻绿色发展理念与尊重自然、顺应自然、保护自然的新生态文明思想,提供给人民更加丰富的绿色产品、更加清洁的空气,推动人与自然、人与社会、人与人的全面协调发展,真正实现所有社会成员的共同富裕。这再次证明了坚持习近平新时代生态文明思想有利于满足人民对美好生活的需要。

(三)坚持习近平新时代生态文明思想有利于实现顺利建成全面小康社会的愿望和人民幸福的伟大梦想

经过改革开放后 40 年的发展,我国生产力取得了巨大发展,社会公平正义也得到了一定程度的保障,人们的文化自信也不断增强,社会变得更加和谐有序,但生态文明建设则在一定程度上落后于其他领域,这不利于国家“五位一体”总体布局的全面展开。我们要实现中国梦的根本目的是为了人民能够过上幸福的生活,

我们要建成的小康社会也不是不平衡的小康，而是全面发展的小康。习近平总书记在许多场合强调要在发展经济的同时更加注重保护生态环境，要让人民在享受天蓝、地绿、水清的环境中也享受到平等的机会，要让人民在绿色清洁的环境中享受各种精神文化活动、努力实现参与治理社会的愿望，最终真切实现建成美丽中国的梦想。习近平总书记总是强调生态文明建设的重要性，因为它影响着我们生活的方方面面。习近平总书记正是在我国面临生态环境建设的紧迫性的情况下提出了更加全面的新理论，这就是习近平新时代生态文明思想，因此，坚持这一新思想有利于实现顺利建成全面小康社会的愿望和人民幸福的伟大梦想。

（四）坚持习近平新时代生态文明思想有利于推进中国特色社会主义生态文明建设不断取得新胜利

经过历届中国共产党领导人和全国各族人民群众的艰苦探索和辛勤努力，尤其是党的十八大以来 5 年的发展，我国经济社会各领域发展赢得了一个又一个的巨大胜利，取得了许多过去从未有过的新成就，为中国特色社会主义生态文明发展提供了巨大的经济基础、可靠的政治保障、强大的精神支柱、良好的社会氛围。习近平总书记敏锐分析世界上其他国家和国际组织在处理生态文明建设方面所取得的经验，结合新时代我国在生态文明建设方面面临的挑战，提出了许多具有建设性意义的措施和方法，我们必须认真学习和领会习近平新时代生态文明思想的核心要义，必须锲而不舍地坚持这一新理论，以夺取打赢蓝天保卫战的胜利，最终推进中国特色社会主义生态文明建设事业不断取得新胜利。

四、结语

习近平总书记在把握当今世界和我国生态文明建设面临的挑战的背景下提出了新时代生态文明思想。要想解决在发展过程中出现的困难和问题，必须在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下把握以下几个方面：一是始终不渝坚持走绿色发展、循环发展和低碳发展

道路，重视加强节约资源，降低资源消耗，提高资源利用率，减轻生态环境压力；二是始终将生态文明建设摆在最突出的位置，使山变得更绿，水变得更清，空气变得更新鲜，提供给人民更加良好的生产生活环境；三是加大生态环境保护力度，积极参与全球气候治理体系，不断改善地球环境；四是把生态文明建设纳入经济社会发展评价体系之中，建立责任追究制度和奖惩机制；五是大力加强生态文明知识的宣传教育，增强全民节约资源和保护环境的意识，营造爱护生态环境的良好风气。

总之，坚持和贯彻习近平新时代生态文明思想，不断推进我国生态文明建设事业健康有序发展，实现建成绿色中国、美丽中国的愿望，争取早日实现中华民族伟大复兴的中国梦，把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

参考文献：

- [1] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯选集：第 3 卷[M]. 北京：人民出版社，1972.
- [2] 毛泽东. 毛泽东文集：第 6 卷[M]. 北京：人民出版社，1999：475.
- [3] 江泽民. 江泽民文选：第 3 卷[M]. 北京：人民出版社，2006：462.
- [4] 中共中央文献研究室. 十六大以来重要文献选编(上)[M]. 北京：中央文献出版社，2005：853.
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政[M]. 北京：外文出版社，2014：208.
- [6] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京：人民出版社，2016.
- [7] 习近平. 生态兴则文明兴——推进生态建设打造“绿色浙江”[J]. 求是，2003(13)：42—44.
- [8] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R]. 北京：人民出版社，2017：50.

（责任编辑：李秀荣）